

# 徽章铭记护林防火

地球是人类赖以生存的家园，森林是生命的摇篮。火灾却是森林最危险的敌人，也是林业最可怕的灾害，它不仅烧毁成片的森林，伤害林内的动物，而且还降低森林的更新能力，引起土壤的贫瘠，破坏森林涵养水源，导致生态环境失去平衡，甚至会危及我们的生命。

保护森林资源，是每个公民应尽的义务。护林防火人人有责，防火工作必须警钟长鸣。做好森林防火工作，也就是做好森林、林木和林地火灾的预防和扑救工作。



图1 护林防火人人有责徽章



图3 护林防火证章



图2 护林防火纪念章



图4 护林防火安全生产纪念章



图5 护林防火安全生产纪念章

图6 护林防火  
安全生产纪念章图7 护林防火  
努力生产纪念章图8 蛟河县十六区  
护林防火保证农田纪念章图9 蛟河县  
十一区护林防火  
爱国卫生纪念章图14 护林防火  
纪念章图13 五常县十三区  
护林防火纪念章图12 护林防火爱国  
卫生纪念章图11 护林防火  
爱国卫生纪念章图10 护林防火  
爱国卫生纪念章

童。图13是五常县十三区护林防火纪念章，章上绘有少先队员在森林中站岗放哨，远处农民与耕牛在农田耕种的场景。图14是护林防火纪念章，绘有少先队员站岗放哨，保护森林图案。

护林员的职责主要是对管护区森林资源进行巡护，依法制止乱征滥占林地、乱砍滥伐林木、乱捕滥猎野生动物、乱采滥挖野生植物等破坏资源行为，随时监控林区可能出现的火情、火灾情况等。新中国成立初期，为进一步加强森林资源保护管理，巩固造林绿化成果，全国各地十分注重护林防火工作，在各林场都配备了专职护林员，曾制作多种款式的护林员证章。

在护林防火工作中，全国各地涌现出许多先进模范，为表彰这些先进集体和个人，各地制作颁发了多种奖章、纪念章。

美丽富饶、瑰丽雄奇的大兴安岭林区是我国五大重点国有林区之一。它与广阔的呼伦贝尔大草原相依，与肥沃的松嫩平原相接，与俄罗斯、蒙古国毗邻，绵延千里，山峦叠翠，林莽苍苍，犹如镶嵌在祖国北疆的绿色明珠，是我国护林防火工作的重点区域，历史上就曾发生过严重火灾。

1952年内蒙古自治区人民政府开始组织大兴安岭的开发工作，最先设立图里河森林工业局。1953年将图里河森工局划分成图里河、伊图里河、好里堡3个森工局。由于林区面积过大，为便于管理，1958年初，又将大兴安岭林区细分为阿尔山、根河、库都尔、图里河、西尼气、伊图里河等6个森工局。

1987年5月6日至6月2日，在大兴安岭林区发生特大火灾，是新中国成立以来最大的一次森林火灾，史称大兴安岭“五·六”抢险灭火救灾。经过5万余军民围剿25个昼夜，方才扑灭这场森林火灾。

飞机灭火具有强大的空中优势，机动灵活，行动快速，监测面积大，灭火效率高，是我国森林消防的尖兵和装备现代化的重要标志。21世纪后，我国森林航空消防迎来了大发展，全国形成以北方、南方两个航空护林总站为核心，以各航空护林站为骨干，较为完备的森林航空消防体系。

中国森林防火徽标整体是一个以绿色为主的圆，代表绿色家园，中英文组成的“中国森林防火”便于识别和国际交流，徽标中的三角形如高山，象征绵延不断的山脉与森林，三角形的颜色由绿、红、黄三种基本色组成。绿色代表森林，红色代表林火，黄色在中间代表预防与阻隔，象征森林防火，也像山林里蜿蜒的一条护林之路，寓意森林防火工作任重道远。

有这样一枚中国森林防火工作纪念奖章，铜质，直径6厘米，正面绘有中国森林防火徽标，背面刻有“全国森林防火工作纪念奖章”“国家林业局”铭文，颁发时间“2002年3月”。该纪念章说明文字这样写道：“森林消防工作是艰苦的，也是光荣的。连续在森林防火战线无私奉献20多个春秋，经受住血与火的考验，为生态建设与保护事业做出巨大贡献的人们，更是令人敬佩。特向您致敬，并授予全国森林防火工作纪念奖章。”

周继厚